

# 宁波将开建城市公共物联网

## 今年老三区重点公共场所免费 WIFI 全覆盖,逐步建立区域心电、影像和临检等信息共享机制

本报讯(记者周骥 通讯员屠炯)今年宁波将启动建设城市公共物联网。昨天上午,市智慧城市建设试点工作小组会议审议并原则通过《2014年宁波市加快创建智慧城市行动计划》。

《行动计划》提出,2014年我市智慧城市建设的主要目标是力争

实现城市信息基础设施的支撑和带动能力进一步提升,全市电子政务大数据布局雏形基本形成,智慧应用体系建设效用进一步显现,智慧产业发展水平进一步提升。

从主要任务和重点工程来看,智慧城市建设依然与市民的生产生活有着密切联系。如为了实现

免费无线上网工程的可持续发展,今年我市将完成老三区重点公共场所免费无线WIFI宽带上网全覆盖,并不断向其他县(市)区拓展。我市还将启动建设城市公共物联网,物联网基础平台由政府统一建设,其中今年率先启动智慧电梯监控、城市消防监管

等城市公共设施管理物联网试点项目。

重大民生领域是今年智慧应用体系建设的突破口和重点。智慧健康方面,我市将完成区域医疗平台建设,逐步建立区域心电、影像和临检等业务协同和信息共享机制;建设公众健康服务平台,通过一站

式的健康服务门户和移动医疗APP应用,实现居民健康信息查询、预约挂号等公共服务功能等。智慧交通方面,将启动建设智慧交通智能调度中心,实现对区域交通的统一管理和调度指挥;继续推进智能停车诱导系统建设,完成老三区停车场数据接入等。

## “邻里中心”交关好

黄明朗



我市首个邻里中心正在鄞州区金水桥水岸花园建设,其亮点是从油盐酱醋茶到衣食住行闲,居民一般的生活需求可在此得到一站式满足(3月20日《宁波晚报》)。

我市邻里中心的远景描绘是小型的社区购物城,能满足居民大部分消费需求,甚至修鞋、修拉链、配钥匙这样的小事也在内。

如今银发浪潮汹涌而来,养老机构一床难求,大多数老人只能选择居家养老。然而,“人老先从腿老”,他们中很多人视上菜市场、过马路、挤公交车为畏途,有了邻里中心,这些“麻烦”都可省了,对老人无疑是福音。

去年台风“菲特”肆虐时,一些菜品供应不上,市政府紧急启动菜篮子平价供应体系,使“马大嫂”菜篮子拎得轻松许多。不过,那只是应急措施。作为市场的一员,当市场价格因自然灾害或其他原因影响大幅上涨时,邻里中心能起到平抑物价的作用。

此外,邻里中心还可以解决以往临街店铺在环保、卫生、保安、管理等方面的弊端,可以繁荣三产,扩大就业,甚至可以减少区域内外人流,减轻交通压力。

在笔者看来,建邻里中心的确是方便百姓生活的好办法。如果各县(市)区今年能按计划启动1个以上试点,三五年内,我市就将形成一批拥有邻里中心的新型社区。

## 智利苹果进口解禁 宁波为获准进口口岸之一

本报讯(记者张燕 通讯员程琨)记者昨日从宁波检验检疫局获悉,国家质检总局发布解除暂停智利相关产区的苹果进口的警示通报,允许符合相关检验检疫要求的智利苹果进口,同时将宁波口岸列为准进口口岸之一。

从西梅到葡萄,从柠檬到樱桃,智利已经取代美国成为我国第一大水果进口国。智利水果销往全球70多个国家和地区,主要的水果品种为苹果和葡萄,占其新鲜水果出口总量的60%以上。智利有着几乎涵盖全世界所有的气候带和自然环境,这就使智利出产全世界最好的各种水果具备了先天优势。智利苹果年产量约为100万吨,其中55%出口。

随着老百姓生活水平的提高与对健康饮食的重视,宁波人进口水果消费量越来越大。去年宁波口岸进口水果首次突破万吨大关,年均进口量呈逐年递增趋势。通关便利,成本降低,使得宁波口岸进口新鲜水果较其他口岸进口更有竞争力。对于宁波市民来说,最直观的感受就是水果品质更好、价格更低。

## 20辆进口丰田越野车 直达梅山口岸

### 为口岸开展进口汽车业务以来最大批量的整车进口

本报讯(记者张燕 通讯员周哲)昨日,来自阿联酋的20辆丰田“陆地巡洋舰”越野车接受宁波检验检疫局质量检验。这是宁波梅山口岸开展进口汽车业务以来最大批量的整车进口,标志着梅山进口汽车逐渐驶入“快车道”。

去年10月,梅山保税港区整车进口口岸通过国家五部委的联合验收,正式启动运行。2014年新年第一天,梅山口岸迎来了第一批进口汽车的两辆路虎揽胜。

据了解,今年第一季度宁波口岸共进口汽车13批次38辆,进口额1109万元人民币,进口汽车包括路虎揽胜、宝马X5、宝马X6、保时捷卡宴、丰田塞纳、丰田红杉、陆地巡洋舰普拉多等。进口商有宁波晟东、中信港通、天津远太等。

昨天,记者在检验检疫部门的检测室看到了此次进口的丰田越野车,车体为白色,进口货值79万美元。

质量检测是进口汽车通关的重要环节。目前,宁波检验检疫部门引入中国汽车技术研究中心在梅山口岸设立检测公司,两条汽车检测线现已建成投运,平均每5分钟可对1辆汽车实施检测。

## 电力春风拂面来



昨天,鄞江供电所“党员电力春风行”小分队到溪东村竹之韵食品有限公司为出口水饺预煮车间维修修车电器。目前正是毛笋加工旺季,鄞江供电公司组织了多支“党员电力春风行”小分队,深入章水、横街等主要产笋地,为加工企业用电保驾护航。

(胡建华 胡春华 乐朝军 摄)

# 子弟兵“土法”治理臭水河



图为官兵在洞船河清除杂草。

(丁安 赵继承 摄)

本报讯(黄合 赵继承 朱宇峰 蔡晓丰)昨日上午,宁波军分区机关首长及海曙、江东、江北、鄞州四区民兵预备役官兵会同海曙区“五水共治”办公室人员,集中力量治理城郊“臭水河”洞船河。

南北走向的洞船河,位于城乡接合部,属于典型的“臭水河”。多年来两岸随意倾倒的垃圾,使得河道失去通航能力,河面上满是水管,远远就能闻到阵阵恶臭。据当地城管部门介绍,严重的淤积及沿河的垃圾,给河道的保洁工作带来了困难。近千米的河道,日常的保洁船无法驶入,只能依靠人力进行。

“为了方便在10米来宽的河面上作业,我们特意用上了‘土方法’。”笔者在现场看到,官兵们先用数十米长的绳子加固钉耙,再将绳子甩出去,借力钉耙把垃圾水草一点点拖到岸上,然后再用箩筐运到垃圾车上集中处理。

截至11时45分,官兵们打捞出近12吨重的垃圾和水草,基本完成了该河段的河面清理工作。

据市委常委、宁波军分区政委朱宝定介绍,截至目前,宁波军分区累计出动3000余人参与清理河道。下一步,将继续发挥部队和民兵预备役力量集中、突击力强的优势,主动担负起“垃圾河、黑河、臭河”整治、坝坝修整等人力密集型工程建设,积极投身“五水共治”中。

## 刀尖上的“智慧经”

本报记者 余晓辰 通讯员 唐文俊



“少切一刀,就少用一张纸,一年能节约70万元。”在宁波天平外贸包装有限公司的生产车间,财务总监钟盛君在纸箱切割机前侃侃而谈,引得在场的制造业同行频频

点头。昨天下午,在北仑区经信局的牵头下,当地15家规上企业走进“宁波天平”,求取“智慧真经”。

作为宁波最大的瓦楞纸箱制造企业,“天平”也曾面临利润下降、销售下滑、人力资源成本上升等制造业普遍遇到的问题。在年产量突破3亿元后,“挤海绵”式的增长愈发让“天平”感到乏力。从2012年开始,通过引入用友台资企业高格软件的ERP(企业资源计划)系

统,“天平”打通了下单、上流水线、“门到门”物流的全产业链信息孤岛,实现企业智慧管理。

“每天接到近600份设计各异的纸箱订单后,通过ERP系统,可以计算出裁纸的‘最优配方’。”钟盛君介绍,在“智慧瘦身”后,每一张纸都能够用在刀刃上,企业员工数也由原来的近600人缩减到365人,库存周转率提高,每年节省成本近200万元。“天平”的“智慧经”

给在场企业提供了良好的范本。

北仑区经信局相关负责人介绍,近年来,高格、用友、金蝶等30多家优秀的软件供应商已经成为北仑众多企业的信息化建设专家。这些“ERP专家”走访海天精工、继峰汽车、微科光电等400多家企业,开展科技培训20多次,为企业进行个案辅导,提供信息化服务,涉及汽车零部件、模具、机械、电子等多个行业。

如今,走信息化和工业化“两化融合”道路,已经成为北仑制造业的共识。据统计,截至去年底,北仑信息化发展指数为1.012,位居全省(市)区第三,全区已有80多家企业成为市级以上信息化示范企业。

# 民事诉讼案15%为道路交通事故纠纷 四大难题困扰法院交通事故审判

本报记者 董小军 通讯员 金萍



前天,一起道路交通事故引发的人身损害赔偿案在宁海县人民法院开庭。此案看起来不复杂,采用了简易程序审理,但实际上围绕原告的伤情,双方当事人之间的“拉锯”进行了很长时间;被告不认可某司法鉴定机构对原告伤情的鉴定,曾向法院申请进行第二次鉴定,致使迟迟不能结案。法院交通事故庭的法官表示,在交通事故诉讼案中,因一方当事人不服鉴定结论,要求再作鉴定的比例高达三成。

近年来,交通事故案数量逐年增加。据统计,在各法院受理的民事案件中,15%为道路交通事故纠纷。而最让法院头疼的并非案件数量的庞大,而是审理中出现的各种难以解决的问题,其中有四个问题尤其突出。

## 谁是事故责任人?

首先是责任主体认定困难。由于当前经济关系复杂,车辆所有人、驾驶人之间也出现各种各样的关系,比较常见的有雇佣、挂靠、承包、租赁、借用、分期付款购车、连环购车未过户、维修、



擅自使用、盗抢、套牌等多种情形。换句话说,一辆机动车在相关部门登记的车主和实际车主、驾驶人不一致的情况极为常见,而每一种不同的关系组合,其相关法律责任也有所不同。特别是在有多辆车涉案的情况下,各种责任主体错综复杂,互为责任,为弄清每个责任主体应当承担的责任,法官常常需要花费大量精力,调查研究,反复核实,查清事实,理清关系。

## 难以寻找的当事人

相比于责任主体的复杂,在不少案件中,把相关事故责任人“请上”法庭更为困难。据介绍,案件受理后,要向被告等当事人送达法律文书,但立案庭法官经常遭遇当

## 伤残等级鉴定不相信

交通事故案的受害人大多需要伤残等级的鉴定,这是法院确定赔偿数额的主要依据。围绕这个关键性的问题,双方当事人经常出现重大分歧,而其中最常见的是,一方当事人对司法鉴定结论有异议,向法院申请重新鉴定,最后不得不

由法院委托相关机构重新鉴定。据了解,有近三成案件出现重新鉴定的情况。而司法鉴定从提出申请到获得鉴定结论需要一两个月,重新鉴定将大大延长案件审理时间,不但严重影响司法效率,也增加了当事人的经济负担。据法院调查,交通事故赔偿案重新鉴定情况的多发,还与一些鉴定机构管理混乱、鉴定程序不规范、鉴定质量良莠不齐,导致鉴定结论的正确性和公正性大打折扣有密切关系。

## 身份认定易引发新矛盾

根据相关法律,交通事故受害者因城镇户籍和农村户籍身份的不同,获得赔偿的标准也不同。在宁波,受害人如在交通事故中死亡,城镇居民可获得约75万元赔偿,农村居民只能获得37万元赔偿,两者相差巨大。为消除这种明显的不合理,近年来,各法院在审理交通事故案时,把长期生活在城镇的农村户籍受害者视为城镇居民,但要其提供在城镇生活的证据,主要为公安部门签发的暂住证,以及正规的劳动合同、工资清单、纳税证明等,但在现实生活中,许多来自农村的受害者,虽然在宁波生活多年,却无法提供具有法律效力的证据,因此难以获得法院支持,甚至引发新的矛盾。



昨天上午,奉化市大堰镇青妇组织的60多位志愿者在西岙威海间捡拾垃圾。时下正是西岙村千余亩油菜花盛开之际,这个周末将有100多个团队、5000余名游客前来赏花,该镇在全力做好保障、服务工作的同时,也呼吁游客文明出游,保护景区良好的生态环境。

(严龙 孙吉晶 毛节常 摄)

## 宁波干玉琉璃 永久落户博鳌亚洲论坛

本报讯(记者冯璋)以骏马、酒觥、阔斧为主造型的3件宁波干玉琉璃艺术品近日亮相博鳌亚洲论坛2014年会,并作为唯一指定国礼赠予与会各国首脑及政要。今年,宁波干玉琉璃制品有限公司将在博鳌亚洲论坛现场辟出永久展示厅,展示2008年至今连续7年为博鳌论坛量身定制的国礼艺术品。这意味着干玉琉璃永久落户于博鳌亚洲论坛。

今年的3件干玉博鳌国礼中,“大业功成”整体造型借取中国古代酒器“觥”之外观,经上千年历史洗礼长存下来的民族符号经典“回”字形盘绕于上,“踏花迎春风”以代表日出的圆为主要造型,“风云·齐飞跃”则采用中国古代斧头造型,象征大刀阔斧、踏实猛干的精神。

## 荣安地产王久芳 受邀出席博鳌亚洲论坛

本报讯(本报通讯员)4月8日至11日,博鳌亚洲论坛2014年年会在海南博鳌举行,宁波本土知名房企荣安地产股份有限公司董事长王久芳受邀出席。

在博鳌亚洲论坛“人的城镇化”分论坛上,王久芳提出城镇化建设必须以人为本,特别是基础设施和居民生活配套要跟上,避免出现“鬼城”。他建议政府部门首先要做好规划、管好规划。同时,呼吁开发商要有强烈的社会责任感,以提高产品质量为己任,让产品经得起时间的考验。

荣安地产作为浙江本土房地产开发龙头企业,一向以高品质著称,所开发的宁波“荣安府”、“荣安琴湾”、杭州“望江南”、台州“荣安华府”等精品楼盘在当地有良好的口碑。

作为亚洲最重要最高端的论坛之一,博鳌亚洲论坛为政府、企业及专家学者等提供一个共商经济、社会、环境及其他相关问题的国际对话平台。王久芳表示,博鳌亚洲论坛有益于企业家拓宽发展视野,从而为企业和行业寻求新的发展和突破。